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На да Ар се ни је вић

ГРА МА ТИ КА ЛИ ЗА ЦИ ЈА СЕ МАН ТИЧ КИХ ОБЕ ЛЕЖ ЈА  
ГЛА ГО ЛА ВИ ЗУ ЕЛ НЕ ПЕР ЦЕП ЦИ ЈЕ У СРП СКОМ ЈЕ ЗИ КУ∗

У ра ду су ана ли зи ра на се ман тич ка обе леж ја срп ских гла го ла ви зу ел не пер цеп ци-
је и на чин њи хо ве гра ма ти ка ли за ци је. Уста но вље но је да не ки од ових гла го ла мо гу 
би ти мо но ва лент ни, а да се дво ва лент ни и ви ше ва лент ни пре ма сво јим рек циј ским 
спо соб но сти ма мо гу кла си фи ко ва ти у три гру пе: тран зи тив не, ин тран зи тив не и дво-
род не. 

Кључ не ре чи: син так са и се ман ти ка срп ског је зи ка, ви зу ел на пер цеп ци ја, ва лен-
ци ја, рек ци ја.

In this pa per an analysis is car ried out of the se man tic fe a tu res of Ser bian verbs of vi sual 
per cep tion and the ways they are gram ma ti ca li zed. It is esta blis hed that so me of the se verbs 
can be mo no va lent, and that bi va lent and mul ti va lent ones can be clas si fied in to three gro ups 
ac cor ding to the ir rec ti o nal qu a li ti es: tran si ti ve, in tran si ti ve, and am bi tran si ti ve.

Key words: Ser bian lan gu a ge syntax and se man tics, vi sual per cep tion, va lency, rec tion.

1. Овом при ли ком вра ћа мо се на те му ко јом смо се већ ба ви ли (АРсЕнИ-
јЕвИћ1992), а би ла је и пред мет мно гих ис тра жи ва ња код нас и у све ту. Стал-
но ин те ре со ва ње за пер цеп ци ју са свим је ра зу мљи во, јер про у ча ва ње овог 
фе но ме на, од ан тич ких вре ме на до да нас, до при но си бо љем схва та њу чо ве-
ко ве кон цеп ци је све та. Иа ко се за пер цеп ци ју че сто ка же да је еле мен та ран 
об лик ис ку ства, то не тре ба по и сто ве ћи ва ти са јед но ста ва ним и при ми тив-
ним, већ на про тив, са фун да мен тал ним, тј. основ ним об ли ком (radman 1988: 
27). Чул ним опа жа ји ма би ле су због то га за о ку пље не пре све га фи ло зо фи ја, 
пси хо ло ги ја и фи зи о ло ги ја. До вољ но је да по ме не мо са мо не ка од њи хо вих 
за па жа ња као, на при мер, да су чу ла наш из вор це ло куп не спо зна је и да ре-
зул та ти из у ча ва ња гра ђе и функ ци о ни са ња људ ског ор га ни зма по ка зу ју да 
по сто ји по ве за ност чул не и мен тал не спо зна је, а да је све сно опа жа ње свој-
стве но са мо умом об да ре ним ство ре њи ма.1 

Свој до при нос у про у ча ва њу пер цеп ци је да ла је и лин гви сти ка2 чи ја 
ис тра жи ва ња по ка зу ју да по сто ји зна чај на раз ли ка из ме ђу сли ке све та одра-

* Овај рад пред ста вља део ис тра жи ва ња у окви ру про јек та Стан дард ни срп ски је зик: 
син так сич ка, се ман тич ка и праг ма тич ка ис тра жи ва ња бр. 178004, ко ји фи нан си ра Ми ни-
стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја ре пу бли ке Ср би је.

1 Што се ти че про у ча ва ња пер цеп ци је и ње ног са гле да ва ња, ка ко са те о риј ског та ког и 
са праг ма тич ког аспек та, ве о ма је ин фор ма тив на сту ди ја Дра га не По по вић (2016) Пре ди ка ти 
пер цеп ци је у ру ском и срп ском је зи ку. 

2 Од 70-их го ди на у свет ској лин гви стич кој ли те ра ту ри по чи ње ин тен зив ни је ин те ре-
со ва ње за пер цеп ци ју, што је срп ској лин гви стич кој јав но сти ве о ма сту ди о зно при ка за но у 
ра ду Жељ ка Мар ко ви ћа (2006), ко ји нам је при бли жио и пред ста вио не ке од раз ли чи тих те о-
риј ско-ме то до ло шких при сту па при ме ње них при се ман тич ком опи су пер цеп тив них гла го ла. 
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же не у је зи ку и оне ко ја је на уч но уста но вље на (АПРЕсян 1995). Та ква су, на 
при мер, за па жа ња о бро ју и са знај ним мо гућ но сти ма чу ла. Не по сред но, на 
осно ву је зи ка мо же се до би ти ин фор ма ци ја и о њи хо вој хи је рар хи за ци ји, у 
ко јој вид за у зи ма по себ но ме сто. То по твр ђу је и чи ње ни ца да око 80% ин-
фор ма ци ја из свог окру же ња чо век до би ја пу тем ви зу ел не пер цеп ци је3. 

И овом при ли ком у цен тру па жње би ће гру па гла го ла се ман тич ки по-
ве за на јед ним сен зор ним мо да ли те том, за сно ва ним упра во на пер цеп ци ји 
чу лом ви да. У до ма ћој лин гви стич кој ли те ра ту ри већ је пи са но о њи хо вим 
лек сич ко-се ман тич ким ка рак те ри сти ка ма на ди ја хро ном (ГРКовИћ-мЕјџоР
2013) и син хро ном пла ну (мАРКовИћ 2006; 2007; 2012; РИсТИћ 2011; цРЊАК 
1999–2000), као и у кон тра стив ном од но су срп ског са не ким дру гим је зи ком 
(BulatoVić 1999; ФИлИПовИћ 2004; мАРКовИћ– ђУКАновИћ 2013; мАРКовИћ 
2014; мАРКовИћ 2019; ПоПовИћ 2016).

Ко ли ко је на ма по зна то, се ман тич ка и син так сич ко-се ман тич ка обе-
леж ја би ла су при мар ни пред мет ис тра жи ва ња срп ских гла го ла ви зу ел не 
пер цеп ци је у не ко ли ко ра до ва (мАРКовИћ 2012; ПЕТРовИћ 1991; 1992; 1994; 
ПЕТРовИћ – сУБоТИћ 2002), од ко јих би смо из дво ји ли два ко ја су нам овом 
при ли ком по себ но зна чај на. На кор пу су реч нич ких при ме ра гла го ла гле да ти 
Вла ди сла ва Пе тро вић (1992) си сте ман ти зу је се ман тич ка обе леж ја овог гла-
го ла, а ин ди ка то ре раз ли чи тих зна чењ ских ком по нен ти ау тор ка на ла зи у 
син так сич ком окру же њу. Дру ги рад се ба ви се ман тич ким уло га ма ко је има-
ју ар гу мен ти гла го ла ви зу ел не пер цеп ци је. Осла ња ју ћи се на свет ску и до-
ма ћу ре цент ну ли те ра ту ру, ау тор, Жељ ко Мар ко вић (2012), из два ја и опи су-
је 4 та кве уло ге: уло гу пер ци пи јен та, објек та пер цеп ци је, ор га на опа жа ња и 
спа ци јал ног де тер ми на то ра. 

Бу ду ћи да ре зул та ти да тих ана ли за отва ра ју пут и да ју смер ни це дру-
гим ис тра жи ва чи ма, ми смо од лу чи ли да сво јим се ман тич ко-син так сич ким 
при сту пом об у хва ти мо све или ба рем ве ћи ну гла го ла ви зу ел не пер цеп ци је 
у срп ском је зи ку, а да њи хо ва обе леж ја са гле да мо и при ка же мо с об зи ром 
на ва лен циј ске4 и рек циј ске5 спо соб но сти. Ин спи ри са ни пре све га зна чај ним 
ре зул та ти ма прет ход но по ме ну тих ана ли за, али и под стак ну ти по сто је ћом 
ди ле мом ко ја се мо же на слу ти ти у не у јед на че но сти де тер ми на тив ног пре-
ци зи ра ња, углав ном гла го ла гле да ти као ти пич ног пред став ни ка ове се ман-
тич ке гру пе, по ку ша ће мо да про на ђе мо и раз ло жан од го вор на пи та ње ко ју 
вр сту син так сич ког од но са ус по ста вља ју са сво јим окру же њем пре ди ка ти 
за сту пље ни лек сич ким је ди ни ца ма се ман тич ког при ми ти ва ‛ви де ти’. На 
при мер, ин те ре су је нас да ли су функ ци о нал но иден тич ни слу ча је ви По гле

3 Ба ве ћи се ког ни тив ним при ми ти ви ма, Ја сми на Гр ко вић-Меј џор (2013: 239) го во ри о 
ди стинк ци ји све тлост : та ма и том при ли ком нас оба ве шта ва о ис тра жи ва њи ма де чи јег го во-
ра ко ја по ка зу ју да су у ра ном ка те го ри са њу ви зу ел не ка рак те ри сти ке нај и зра же ни је. 

4 Кац нељ сон (1984), ко ји у лин гви сти ци пр ви по ми ње ва лент ност, де фи ни ше овај по јам 
као спо соб ност ре чи да сту па у син так сич ке ве зе с дру гим еле мен ти ма. Да се пи та њи ма кон-
струк ци о не мо гућ но сти ре чи, тј. син так сич кој ва лент но сти, тре ба по све ти ти ви ше па жње, у 
за пад но е вроп ској лин гви сти ци скре ће па жњу фран цу ски лин гви ста Те ни јер (tèsniere 1965). 

5 Ов де ће по јам рек ци је има ти, у лин гви сти ци ши ре при хва ће но, зна че ње „ва лент но сти 
у ужем сми слу”, тј. обе ле жа ва ће од нос у ко јем син так сич ки над ре ђе на реч (ре генс) ре ги ра 
или зах те ва од ре ђе ни па де жни об лик под ре ђе ног чла на (рек ту ма) (simeon 1969). 
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да Мар ка и По гле да у Мар ка, та ко ђе, да ли се хи је ра хи ја спа ци јал ног де тер-
ми на то ра раз ли ку је у при ме ри ма: Гле дао је про ла зни ке пре ко огра де и Гле
дао је пре ко огра де. Ишли би смо и ко рак да ље, та ко што ће мо се по за ба ви ти 
тра же њем ре ле вант них фак то ра од ко јих за ви си гра ма ти ка ли за ци ја пој мо ва 
у син так сич ко-се ман тич ком од но су с овим гла го ли ма. Из ме ђу оста лог, по-
ку ша ће мо да уста но ви мо од че га за ви си из бор пред ло шког ре ше ња као у 
при ме ри ма: Гле да у та блу/на  та блу, од но сно да ли је пред лог сиг нал из ве-
сне се ман тич ке ди стинк ци је. 

2. Овом при ли ком при мар ни кон цепт у си сте ма ти за ци ји син так сич ко-
се ман тич ких обе леж ја гла го ла ви зу ел не пер цеп ци је би ће за сно ван на њи хо-
вом од но су ко ји оства ру ју као пре ди ка ти са свим ар гу мен ти ма укљу че ним 
у ре а ли за ци ју сен зор ног про це са ста тич ке или ди на мич ке при ро де. У пољ-
ској лин гви стич кој ли те ра ту ри (grzesiak 1983: 14, 33) ука за но је на ди стинк-
ци ју из ме ђу не све сног ре ги стро ва ња оно га што је у вид ном по љу и све сног 
усме ра ва ња чу ла ви да и мен тал не об ра де ви ђе ног. У кро а ти стич кој ли те ра-
ту ри (čilaŠmikulić 2014: 80) на и ла зи мо на трој ну по де лу ових гла го ла према 
уче шћу ког ни тив ног про це са у об ра ди фи зич ког ре ги стро ва ња ути са ка – на 
оне фи зич ке пер цеп ци је (нпр. гле да ти, по сма тра ти, спа зи ти), мен тал не 
пер цеп ци је (нпр. уви де ти, са гле да ти, раз ма тра ти) и оне ко ји су и фи зич ке 
и мен тал не (нпр. уо чи ти, за па зи ти, при ме ти ти), с тим да се не ки по ли се-
ман тич ни гла го ли, а ме ђу њи ма ви де ти и гле да ти, по ја вљу ју и у пр вој и у 
тре ћој гру пи. 

2.1. Наш кор пус об у хва та осим ти пич них и нај че шћих гла го ла ви де ти 
и гле да ти и оста ле пер цеп тив не гла го ле у срп ском је зи ку: бле ну ти, бле са ти, 
бу љи ти, ви ри ти, до гле да ти, за бле ну ти се, за бле са ти се, за бу љи ти се, за ви
ри ти, за зре ти, за па зи ти, за пи љи ти се, зве ра ти, зи ја ти, зир ка ти, зир ну ти, 
зу ри ти, из ви ри ва ти, мо три ти, на гле да ти се, оба зи ра ти се, од гле да ти, огле
да ти, огле да ти се, опа зи ти, опа жа ти, освр та ти се, освр ну ти се, осмо три
ти, осма тра ти, пи љи ти, пòгле да ти, поглéда ти, по сма тра ти, по смо три ти, 
про ма тра ти, прè гле да ти, преглéда ти, при ме ти ти, при ме ћи ва ти, про ви ри
ва ти, про гле да ти, про ма тра ти, про мо три ти, раз гле да ти, смо три ти, спа
зи ти, чки љи ти, угле да ти, уо ча ва ти, уо чи ти. 

При ма ње (и де ко ди ра ње) ви зу ел них ути са ка пред ста вља њи хо ву нај ва-
жни ју и по ве зу ју ћу ком по нен ту, ко ја ће и би ти по ла зи ште овог ис тра жи ва ња, 
док ће усме ра ва ње ду хов не па жње, ин те ре со ва ња и ус по ста вља ње дру гих 
вр ста ве за, на ста лих ме та фо ри за ци јом основ не се ман ти ке,6 би ти пред мет 
не ке бу ду ће ана ли зе. 

По је ди ни гла го ли ове се ман тич ке гру пе, под ло жни суб ка те го ри за ци ји, 
осим при мар не има ју и дру ге за јед нич ке ком по нен те (ФИлИПовИћ 2004), као 
на при мер, бр зи ну при ма ња ви зу ел ног ути ска – ‛крат ко’: по гле да ти, осмо три
ти, угле да ти, за тим ‛крат ко’ и ‛у тај но сти’: про ви ри ти, за ви ри ти, зир ка ти, 

6 На ову чи ње ни цу скре ће па жњу и Ја сми на Гр ко вић-Меј џор (2013: 369) ре чи ма: „ … у 
је зи ци ма све та је уо би ча је на по ли се ми ја лек сич ког екс по нен та ‛ви де ти’ и ме та фо ри зо ва них 
зна че ња ‛зна ти’, ‛ми сли ти’ и ‛раз у ме ти’ (goddard2001: 38), ког ни тив но по сма тра но, бли ских 
пој мо ва.”
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зир ну ти; ‛ду го’ и ‛ин тен зив но’ (а по је ди ним слу ча је ви ма и по ма ло от сут но): 
бле ну ти, бле са ти, зве ра ти, зи ја ти; ‛ду го’ и ‛па жљи во’: мо три ти, осма тра
ти, по сма тра ти, преглéда ти, про ма тра ти, раз гле да ти, смо три ти, уо ча
ва ти; као и ком по нен ту ко ју ка рак те ри ше спе ци фи чан об лик и по кре та ње 
ре цеп то ра – ‛бр зо’ и ‛крат ко’: жмир ка ти, чки љи ти; ‛ду го’ и ‛не тре ми це’: 
бу љи ти, зу ри ти, пи љи ти.

3. Не ве ре мен ска ре а ли за ци ја по сма тра них гла го ла пред у слов је за њи-
хо ву мо но ва лент ност. У ква ли фи ка ци ји су бје кат ског ар гу мен та углав ном 
уче ству ју гла го ли ви де ти, гле да ти и про гле да ти. На то је скре ну ла па жњу 
и Вла ди сла ва Пе тро вић (1992: 162) кон ста та ци јом да је су бје кат ско – пре ди-
кат ски од нос *Ја гле дам не ин фор ма ти ван. Вид је чо ве ку дат ро ђе њем и по 
пра ви лу се ани мат ном су бјек ту не при пи су ју спо соб но сти при ма ња ви зу-
ел них ути са ка, осим ако ни је у пи та њу ге не рич ки ис каз ко јим се из но се 
оп ште по зна те на уч не чи ње ни це, као што је при ро ђе ност ове спо соб но сти 
од ре ђе ној вр сти: Си са ри ви де (grzesiak 1983: 21).

Ме ђу тим, у не ти пич ним окол но сти ма по је ди ним су бјек ти ма омо гу ће-
но је при пи си ва ње и дис по зи тив ног зна че ња. Је дан од узро ка за мар ка ци ју 
по је ди на ца упра во пер цеп тив ним гла го ли ма је сте не функ ци о нал ност чу ла 
ви да (ре цеп то ра) или од у да ра ње од про сеч не сен зор не спо соб но сти, што се 
син так сич ки ре ша ва, на при мер, не га ци јом или при ло шком де тер ми на ци јом 
гла го ла ви де ти: Он не ви ди; Он сла бо ви ди, као и ре а ли за ци јом гла го ла ви
де ти и про гле да ти у кон тек сту ко ји на го ве шта ва да је по сто јао из ве сни 
по ре ме ћај у ви зу ел ном опа жа њу: По сле ски да ња ди оп три је, он ви ди све бо ље 
и бо ље; По след њих го ди на дра стич но ми се сма њио вид, а сад сам по но во про
гле дао. 

Дис по зи ци ја се при пи су је и по је дин ци ма при про ме ни оп ти мал них 
усло ва за пер цеп ци ју, ко ји се им пли ци ра ју или екс пли ци ра ју у не по сред ном 
кон тек сту ових гла го ла као пре ди ка та: Она гле да, а не ви ди; Он сла бо ви ди на 
да љи ну; Он ви ди у мра ку; Ла га но је спу сти ла лам пу да би омо гу ћи ла за сле пље
ном мла ди ћу да про гле да (Срп Ко пр).

Спе ци фи чан при мер је и Он гле да а она жму ри (ПЕТРовИћ 1992: 162), 
где се до во ђе њем гла го ла гле да ти у ве зу са ан то ни мом жму ри ти скре ће 
па жња на по ло жај ока ти пи чан за ви зу ел ну пер цеп ци ју, пре ма дис функ цио-
нал ном по ло жа ју овог ре цеп то ра.

4. Већ ра ни је је у струч ној ли те ра ту ри7 кон ста то ва но да су у про цес 
ви зу ел не пер цеп ци је оба ве зно укљу че ни обје кат пер цеп ци је (из вор по дра-
жа ја, тј. ви зу ел ни ефе кат) и пер ци пи јент са сво јим чу лом (ре цеп то ром), па 
се они мо гу сма тра ти и основ ним ар гу ме ти ма са др жа ним у се ман ти ци пер-
цеп тив них гла го ла. По пу ње ност ле ве и де сне стра не ових пре ди ка та и фор-
мал но по твр ђу је њи хо ву дво ва лент ност, а лек сич ко-мор фо ло шке ка рак те-
ри сти ке њи ма под ре ђе них пој мо ва ука зу ју на рек циј ски по тен ци јал ових 

7 По себ но је ин фор ма ти ван рад Жељ ка Мар ко ви ћа (2006) ко ји да је де та љан при каз свет ске 
ли те ра ту ре у ко јој су при ме ње ни раз ли чи ти при сту пи про у ча ва њу се ман ти ке пер цеп тив них 
гла го ла.
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гла го ла. Пре ма об лич ким ре ше њи ма (рек циј ских) до пун ских кон сти ту е на-
та, ко ји, у не до стат ку мор фо ло шког сиг на ла тран зи тив но сти, слу же као 
ин ди ка то ри овог гра ма тич ког обе леж ја, мо же мо за кљу чи ти да у по сма тра-
ној се ман тич кој гру пи има и пре ла зних и не пре ла зних лек се ма, а оне по ли-
се ман тич не мар ки ра не су у за ви сно сти од ак ту ел ног зна че ња, ко је се не мо ра 
увек по кла па ти у том по гле ду с при мар ном семeмом (ГоРТАн-ПРЕмК1997: 
43), на при мер: Де спот га по гле да бла го (ДЋ, 75) ~ Сви по гле да ше у ње га и он 
ста де (ДЋ, 9). 

По зна то је да су па ра ме три „ви со ке тран зи тив но сти” ка рак те ри стич ни 
за ка у за тив не гла го ле, чи ја се ман ти ка укљу чу је не са мо про то ти пич ни па-
ци јенс већ и про то ти пич ни агенс8. С дру ге стра не, ди ја хро на ис тра жи ва ња 
по ка зу ју (ГРКовИћ-мЕјџоР2007: 425) да гла го ли мен тал них ста ња, ко је одли-
ку је „ни ска тран зи тив ност”, не ма ју про то ти пич ни агенс, па се уз њих спо-
ри је учвр шћу је и аку за тив ди рект ног објек та. С об зи ром на то да се пер цеп-
тив ност кон ци пи ра дво ја ко, и као рад ња са ак тив ним вр ши о цем, али и као 
ста ње су бјек та – екс пе ри јен се ра, код пер цеп тив них гла го ла се за па жа да је 
„вољ ност” се ман тич ка ком по нен та ко ја је би ла пред у слов за њи хо во по сте-
пе но по ве зи ва ње с ди рект ним објек том у аку за ти ву. 

Кла си фи ка ци ја пер цеп тив них гла го ла пре ма тран зи тив ном обе леж ју 
за сно ва на је на кон цеп ту ал ној осно ви. Сва ки ви зу ел ни про цес мо гао би се 
сли ко ви то пред ста ви ти као вир ту ал на пу та ња с ис хо ди шном и циљ ном тач-
ком, тј. као за ми шље на ли ни ја из ме ђу пер ци пи јен та и објек та пер цеп ци је, о 
ко јем се ства ра ју ути сци и ко ји, у за ви сно сти од ан га жма на оног пр вог, би ва 
ма ње или ви ше де таљ но про а на ли зи ран. При ме ри по ка зу ју да до пу на ма 
ин ди ко ван фо кус, ова ко схе мат ски пред ста вље ног про це са, ни је увек исти. 
Уко ли ко је ак ту а ли зо ва на пу та ња, тј. усме ра ва ње по гле да пре ма објек ту 
по сма тра ња, гла гол је се ман ти зо ван као ин тран зи ти ван, док се код тран зи-
тив ног фа во ри зу је сен зор но-мен тал на об ра да објек та. Да кле, у оба слу ча ја 
обје кат пер цеп ци је пред ста вља циљ, ко ји је или за вр шни ца упи ра ња по гле-
да или по јам об у хва ћен по сма тра њем и ства ра њем ути са ка о ње му. 

4.1. ТРАнЗИТИвнИПЕРцЕПТИвнИГлАГолИ.У нај ве ћем бро ју слу ча је ва тран-
зи тив ност пер цеп тив них гла го ла фор ма ли зо ва на је аку за тив ним об ли ком 
до пу не и од ре ђе ним усло ви ма огра ни че ном по ја вом ге ни ти ва (сТЕвАновИћ 
1979: 201), и по ве за на с два ма оба ве зним обе леж ји ма као ин ди ка то ри ма објект-
но сти9 – ди рект ном и пот пу ном об у хват но шћу/нео б у хват но шћу до пун ског 
пој ма: За па зи га пред сед ник; Де те та ни ви део ни је, као и ди рект ном и абла-
тив ном кон такт но шћу с њим: И та ко она ни ка да си на да се на гле да (АРсЕ-
нИјЕвИћ2016). 

И по ред фи зич ке, фи зи о ло шке и мен тал не об ра де, ко јој су под врг ну ти 
објек ти пер цеп тив них гла го ла, чул на спо зна ја, ства ра ње и де ко ди ра ње ути-
са ка су про це си у ко ји ма из о ста ју ин тер вен ци је као што су кре и ра ње, транс-
фор ми са ње, ели ми ни са ње, тран спо но ва ње обје ка та, ко је ина че спро во де 

8 За про то ти пич ни агенс Мил ка Ивић (2002: 51) ка же да је то „ен ти тет ко ји је у по кре ту, 
а ко ји у од но су на име но ва ну рад њу функ ци о ни ше као њен про у зро ко вач и кон тро лор”.

9 По јам објект ност од но си се на лек сич ко-се ман тич ку ка те го ри ју, чи ја је син так сич ка 
ма ни фе ста ци ја по зна та као тран зи тив ност (КРысьКо1997: 11). 
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су бјек ти гла го ла ак ци је. Су штин ска раз ли ка је и тер ми но ло шки ен ко ди ра на, 
па се у ру ској лин гви стич кој ли те ра ту ри обје кат по сма тра не се ман тич ке 
гру пе гла го ла на зи ва пер цеп ти вом (всЕволодовА 2000: 144), што је и код нас 
при хва ће но при ли ком ис тра жи ва ња и ти по ло ги је аген са (АлАновИћ 2004: 
219) и ана ли зе тран зи тив них гла го ла и па де жа об је кат ског зна че ња (АРсЕ-
нИјЕвИћ 2012: 20).

4.1.1. Гру пу пер цеп тив них гла го ла ко ји су мар ки ра ни ис кљу чи во као 
пра ви тран зи тив ни10 чи не сле де ће лек се ме: ви де ти, до гле да ти, за зре ти, за
па зи ти, на зи ра ти, од гле да ти, осмо три ти, осма тра ти, опа зи ти, опа жа ти, 
по сма тра ти, про ма тра ти, при ме ти ти, раз гле да ти, смо три ти, спа зи ти, 
угле да ти, уо ча ва ти, уо чи ти. Син так сич ки објек ти екс пли ка ци ра ни у син-
таг ма ма с њи ма пред ста вља ју пој мо ве пот пу но об у хва ће не, ка ко сен зор но-
ви зу ел ним, тј. фи зич ким и фи зи о ло шким про це сом, та ко и спо знај ним: 

Мла ди ћа ни је ни ма ло из не на ђи ва ло што ви ди ан ђе ла ту; Као оно лав ко ји 
при пр вом свом ско ку про ма ши сво ју жр тву да је ви ше не до гле да; Труд но те 
је и за зре ти; Па вле је да кле мо гао да за па зи ње не ле пе, пра ве це ва ни це; На
зи рао је зид на ко ји је хтео, […], да се ур ли ком ба ци. (МЦ, 86); До бро осмо три 
адво ка та Ђу ка но ви ћа; Имам сре ћу што све ко лек ци је од гле дам уна пред; 
Ње го ва ко шу ља је бле до пла ва кад је смо трим; Оти шао је до вра та и осмо трио 
це лу со бу; Осма тра ју и из ви ђа ју по ло жа је и рас по ред је ди ни ца (Срп Корп). 
Опа зи мо на ше га кне за Ке ди ћа (МН, 123); Кад на ша вој ска уђе у град и опа зи 
пи ри нач, по че ше сва ки јаг ми ти (МН, 148); По сма тра ху од ме ре не по кре те све-
ште ни ка (МЦ, 23); Фран цу зи их при ме ти ше (МЦ, 95); Озбиљ ним по гле дом 
про ма трао је краљ сво ју кћер ку; Он кад нас до бро раз гле да, по ви ка (МН, 74); 
Не мо же на ћи ли му да спа зи ви ше ни сво је па пу че (МЦ, 67); Али кад отво ри 
вра та, угле да две спо је не кан це ла ри је; Пут ник је уо чио те то ва жу на ру ци 
во за ча (www.alo.rs); На опе ка ма сте пе ни ца и под ним пло чи ца ма уо ча ва мо изли-
за не иви це од стал ног ко ри шће ња (vi mi na ci um.or g.rs  › ar he o lo ski-park).

Лин гви стич ку ана ли зу обје ка та по сма тра ња, тј. пер цеп ти ва, за по чи ње-
мо у осно ви фи ло зоф ском кон ста та ци јом да и по ред па жљи вог гле да ња не ки 
пред мет не ће мо до бро ви де ти уко ли ко нам ње го ва упо тре ба и свр ха ни су 
ја сни.11 

Пер цеп тив ни гла го ли не спа да ју у ти пич не аген тив не гла го ле, али се њи-
хо ви су бјек ти, чак и ка да су не на мер ни при ма о ци ви зу ел ног ути ска, сво јом 
све шћу о пер ци пи ра ном са др жа ју на из ве стан на чин при бли жа ва ју аген тив-
ним су бјек ти ма. Дру га чи је ре че но, ди на мич ност12 се мо же раз ви ти пре ла ском 

10 Осла ња мо се на Сте ва но ви ће ву (1981: 325) по де лу тран зи тив них гла го ла на пра ве пре-
ла зне, не пра ве пре ла зне и не пре ла зне, а о раз ра ди де та ља у ве зи са та квом кла си фи ка ци јом 
мо же се оба ве сти ти у АРсЕнИјЕвИћ 2016.

11 Здрав ко Рад ман (radman 1988: 14) то ве о ма сли ко ви то об ја шња ва и на сле де ћи на чин: 
„ … по дра жај и пе р цеп ту ал ни до жи вљај не сто је у од но су „је дан на је дан”, тј. пер цеп ци ја се 
не да про ту ма чи ти пре сли ка ва њем, око не функ ци о ни ра по пут фо то-апа ра та, оно је, за пра во, 
вр ло не са вр ше на ка ме ра. Ви дје ти не зна чи са мо отво ри ти очи. Оно што се кри је у том, на из глед, 
јед но став ну чи ну за цје ло је је дан од нај сло же ни јих ду шев них про це са.” 

12 Са ма ње или ви ше па жње из у ча ва о ци пер цеп тив них гла го ла по све ћи ва ли су се опо-
зи ци ји ста тич ког и ди на мич ког ту ма че ња слу ча је ва у ко ји ма су ре а ли зо ва ни ови гла го ли. До-
ма ћој струч ној јав но сти је на рас по ла га њу, у том сми слу ве о ма ин фор ма ти ван, рад Жељ ка 
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из ста ња нео па жа ња у ста ње опа жа ња, та ко да ин тен ци о нал ност по ста је зна-
чај на се ман тич ка ком по нен та це лог до га ђа ја (мАРКовИћ 2007: 485). Због то га 
ти пич ну фор му син так сич ког објек та има ју и гла го ли у осно ви не а ген тив не 
се ман ти ке, као што је нпр. гла гол ви де ти: Ја ви дим те ва тре (МН, 41).

Као што по ка зу ју илу стро ва ни при ме ри, ани мат ност пер цеп ти ва ни је 
мар ки ра на, а из ве сне спе ци фич но сти се ти чу њи хо ве број но сти и про це суал-
но сти. Ка да је ви зу ел ни ефе кат за сту пљен мно штвом иден тич них је дин ки, 
оне мо гу би ти об у хва ће не јед но крат но: Кад вој ска ди мо ве опа зи, а они но ћом 
сви отр ча ше сво је фа ми ли је укла ња ти с пу та (МН, 125), или је за ви зу ел ни 
про цес ка рак те ри стич на ди стри бу тив ност, с об зи ром на спа ци јал ну или 
спа ци јал но-тер мпо рал ну раз дво је ност је дин ки, ко је као мно штво чи не обје-
кат по сма тра ња: И оде са чам џи ја ма, да пре гле да оба ле (Срп Корп); По сма тра
ше лет ти ца (МЦ, 31). 

Пер цеп ти ви ко ји су и са ми обе ле же ни ди на мич но шћу оства ру ју си мул-
та ни од нос с ви зу ел ним про це сом. По ред об у хват но сти ова квих обје ка та, 
гла го лом мо же би ти мар ки ра но и окон ча ње пер цеп ци је: Имао сам при ли ку 
да од гле дам цео је дан Фест (Срп Корп). Као ин ди ка тор про це су ал но сти пер-
цеп ти ва по ја вљу је се сен тен ци јал на до пу на управ ног гла го ла или про леп-
тич ки обје кат, као по себ но фо ку си ра ни де таљ у вид ном по љу пер ци пи јен та: 
По сма тра ка ко де ца из ла зе из шко ле; По сма тра де цу ка ко из ла зе из шко ле.13 

4.1.2. У ве ћи ни на ве де них при ме ра тран зи тив не гла го ле ви зу ел не пер-
цеп ци је до пу њу је пра ви обје кат у аку за ти ву, док је ге ни тив ни обје кат гра-
ма тич ки усло вљен не га ци јом, чи ме је пред о дре ђе но и ње го во обе леж је 
[обухватно ст –]: 

Ја не ви дим ни ка кве ку ће; Ре ши ла је да усво ји и мла ду слу жав чи цу, ко ја 
не ви ди сун ца; Да ни кад ви ше не ви ди ни сво је ку ће ни ка са бе; Не ви ди му ли ца 
(Срп Корп).

4.1.3. Ме ђу се ман тич ким тран зи ти ви ма на ла зи се и са тив ни гла гол на
гле да ти се. Ње го ва до пу на има функ ци ју не пра вог објек та јер за си ће ност 
пер ци пи јен та, ко ју обе ле жа ва овај не пра ви пре ла зни гла гол, по из ла зи из 
кон такт ног од но са с пер цеп то ром, чи ји ге ни тив ни об лик без пред ло га фор-
ма ли зу је не по сред ност и абла тив ност ове гла гол ско-име нич ке ре ла ци је (АР-
сЕнИјЕвИћ 2016): 

Ни је мо гао да је се на гле да; […] да се из го ми ле из дво ји, уса ми, и на ми ру 
на гле да не ба, сун ца, би ља и зе мље; Че сто за у ста вим ау то мо бил да иза ђем и 
да се на гле дам и на пи јем те ле по те (Срп Корп). 

4.1.4. С об зи ром на то да рад ња с ин кор по ри ра ним објек том чи ни „ор ган-
ску це ли ну” (БЕлИћ 1998: 128), тј. се ман тич ко је дин ство и у ког ни тив ном и 
у пер цеп тив ном сми слу, ње го ва екс пли ка ци ја ни је увек нео п ход на. Не рет ко 

Мар ко ви ћа (2007). Бу ду ћи да је овом при ли ком при мар но ис тра жи ва ње не ких дру гих па ра-
ме та ра, ова обе леж ја ће са мо ин ди рект но би ти укљу че на. 

13 У овом ра ду за илу стра ци ју смо од бра ли при ме ре у ко ји ма је обје кат за сту пљен име-
ни цом, име нич ком кон струк ци јом или син таг мом, због то га што се, у од но су на дру чи ја фор-
мал на ре ше ња об је кат ског кон сти ту ен та, раз ли ку ју са мо у сте пе ну ко му ни ка тив ног ди на ми-
зма (ИвИћ 1983: 135), а у ода бра ном ре ше њу се нај бо ље од ра жа ва тран зи тив но обе леж је као 
се ман тич ко-син так сич ка ка те го ри ја (мИлошЕвИћ 1972: 30–33). 
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се гла го ли по ја вљу ју у сво јој ап со лу тив ној упо тре би (ИвАновИћ 2005), а већа 
ве ро ват но ћа је да ће се без објек та ре а ли зо ва ти лек се ме ап стракт ни јег значе-
ња (samardžija1988: 42). Оту да не из не на ђу је ни чи ње ни ца да се ова по ја ва 
за па жа и код пер цеп тив них гла го ла14: 

С дру ге стра не, увек има отво ре не очи, да ви ди, са гле да, за па зи. 

Лек сич ко се ман тич ки и дру ги фак то ри ко ји ути чу на фа кул та тив ност 
ре а ли за ци је објек та већ су по зна ти и по ми ња ни у лин гви стич кој ли те ра ту ри 
(РУжИћ 2005: 503–506; 2006; silić– pranjkoVić 2005: 301–302). Та ква „ин тран-
зи ти ви за ци ја” тран зи тив них гла го ла, на при мер, при ли ком фо ку си ра ња не ког 
дру гог па ра ме тра ње не ре а ли за ци је, или про сто ка да је пред ска зи вост објек та 
по у зда на, пред ста вља „ … са мо си ту а ци о ну, али не и гра ма тич ку ин тран зи-
тив ност” (ГРИцКАТ 2004: 225). Ова кви гла го ли не ре пре зен ту ју ин тран зи тив-
но зна че ње већ ин тран зи тив ну упо тре бу. 

Ели ди ра ње син так сич ког објек та из по вр шин ске струк ту ре ре че ни це 
не ути че на ста тус оста лих кон сти ту е на та, па при ло шке од ред бе, ко ји ма је 
за сту пљен фо ку си ра ни де таљ, за др жа ва ју функ ци о нал ни ранг као и на ду-
бин ском пла ну. Дру гим ре чи ма, не ма су штин ске раз ли ке ме ђу при ме ри ма: 
По сма тра де цу кроз отво рен про зор и По сма тра [неш то] кроз отво рен про
стор. Сле де ћи при ме ри по ка зу ју јед ну од мо гућ но сти ис пу шта ња објек та 
због фо ку си ра но сти на не ки дру ги де таљ:

По пе се на го ру и осмо три око ње; Осма тра мо дан и ноћ; По гле да још 
јед ном пре ко ре ке (МЦ, 79).

4.1.5. Окол но сти ко је пра те пер цеп ци ју, као што су ло ка ли за ци ја пер ци-
пи јен та, спа ци јал на де тер ми на ци ја ви зу ел не пу та ње, ло ка ли за ци ја пер цеп-
то ра, на чин спор во ђе ња пер цеп ци је и сл., има ју вред ност на ко му ни ка тив ном 
пла ну, али се не мо гу сма тра ти оба ве зним ар гу мен ти ма. Као пр во, ни су угра-
ђе ни у се ман ти ку тран зи тив них пер цеп тив них гла го ла; дру го, та кви де та љи 
ни су ка рак те ри стич ни са мо за ви зу ел ну пер цеп ци ју већ и за не ке дру ге 
про це се и рад ње; и тре ће, функ ци о нал на раз ли ка у од но су на об је кат ску 
до пу ну огле да се у њи хо вој фа кул та тив но сти, док за обје кат увек ва жи оба-
ве зност при су ства, ма кар им пли цит ног. Ако све ово има мо на уму, мо же мо 
кон ста то ва ти да се у овом слу ча ју ра ди о при ло шким од ред ба ма. 

За иу лу стра ци ју су ода бра ни при ме ри у ко ји ма је ди рект но или ин ди
рект но ло ка ли зо ван пер ци пи јент: 

На кре ве ту је пре гле дао ал бум са сли ка ма; Че сто ис пред ку ће по сма тра 
во зи ла што при сти жу пу тем. 

Знат но че шће је ло ка ли зо ван пер цеп тив: 
Ако ви ни при тим ре чи ма не при ме ти те бу то не у ње ним уши ма […] 

(БН, 15); Спа зив ши на дру гој оба ли фран цу ске пред стра же […] (МЦ, 79); 
При ме ти, под про зо ром, три ка лу ђе ра (МЦ, 112); Она пред за ве сом спа зи и 
тр бух (МЦ, 47); Већ из да ле ка при ме ти, дуж не ког уста ја ног по то ка, бо ста не 
и ви со ку ку де љу, па ку ће, кра ве и њи ву (МЦ, 94); За па зи са мо вр тлог су ка ња, 

14 Не ки ма од ова квих при ме ра у ли те ра ту ри се при пи су је по себ но стил ско обе леж је 
при ли ком пор тре ти за ци је ли ко ва (мАРКовИћ‒ђУКАновИћ 2013: 124).
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око ње них но гу; Ме ђу зва ни ца ма угле да Ма ру са му жем; Ено га – ре че Јо ван 
кад угле да др во по крај пу та (Срп Корп).

Че шће од ло ка ли за ци је са мог пер ци пи јен та де тер ми ни са на је за ми шље
на ли ни ја ко јом се кре ће ње гов по глед с по тен ци ра ном по чет ном тач ком, па це ла 
струк ту ра има абла тив но обе леж је, а че сто и по да так о усме ре но сти на до ле:

Са уз ви си не осма тра мо ста да ко шу та; Же ли те ли да се огле да те от-
по за ди (Срп Корп); […] та ко да је из да ле ка, из ко ла, от ку да га је Ко ме сар, са 
сво јим ки ра си ри ма, по сма трао (МЦ, 21).

Пру жа ње по гле да мо же да има и ка рак те ри сти ке пер ла тив ног кре та ња: 
[…] да га ја од мах по том ви дим пре ко ку ћа (Срп Корп). 

Не рет ко се са оп шта ва и о дру гим окол но сти ма ко је пра те пер цеп ци ју, 
на при мер: 

Пре не го што ће и огле да ло ста ви ти у ко фер, не ко ли ко ми ну та се огле дао; 
Ин тен зив но осма тра ју и из ви ђа ју по ло жа је и рас по ред је ди ни ца; Озбиљ ним 
по гле дом про ма трао је краљ сво ју кћер ку; Кроз су зе ви ди при ли ке ко је уста ју 
од тр пе зе (Срп Корп). 

По не кад и ви ше ова квих де тер ми на то ра пра ти исти ви зу ел ни про цес: 
Са ви со ког др ве ног тре ма, спа зи у да љи ни ре ку и Сун це (МЦ, 112). 

4.2. ИнТРАнЗИТИвнИПЕРцЕПТИвнИГлАГолИ
4.2.1. Оба ве за но од су ство објек та у се ман тич ком по тен ци ја лу ин тран-

зи тив них гла го ла пра ће но ком пле мен тар ном син так сич ком си ту а ци јом, свр-
ста ва их у ма р ки ра ну ка те го ри ју у од но су на тран зи ти ве (мИлошЕвИћ 1973: 
33), чи ји се ман тич ки обје кат мо же али и не мо ра би ти син так сич ки екс пли-
ци тан. Ме ђу пер цеп тив ним гла го ли ма ко ји ис пу ња ва ју пр вен стве но фор мал-
ни услов – не мо гућ ност по ве зи ва ња с до пун ским ар гу мен том у аку за ти ву 
или ге ни ти ву без пред ло га, на ла зе се: бле ну ти, бле са ти, бу љи ти, ви ри ти, 
за бле ну ти се, за бле са ти се, за бу љи ти се, за ви ри ти, зáгле да ти се, заглéда ти 
се, зи ја ти, зир ка ти, зу ри ти, жмир ка ти, пи љи ти, чки љи ти. Све њих по везу-
је иста при мар на се ман ти ка, као и сло же ни рек циј ски об лик за иден ти фи-
ка ци ју објек та пер цеп ци је: 

Гле дај пред но ге и не бле ни у про зо ре (ДЋ, 37); Куп ци бле са ју у сво је те-
ле фо не док хо да ју кроз про дав ни це и тр жне цен тре (ko mu ni ci ra nje.rs ); Ду го је 
бу љи ла у из лог и љу де ко ји ула зе и из ла зе (Срп Корп); Па жљи во ви ри у цр кву; 
Гњи да ма ла, ви ри у кљу ча о ни цу; Био се за бле нуо у фран це ски фрак се кунд 
– се кре та ра; Си ноћ или бо ље ре че но ра но ју трос сам се за бле сао у филм са 
ин те ре сант ним на зи вом; Де чак се за бу љио у де кол те Са ње До ле жал (www.
blic.rs › za ba va › ve sti › hit-n); Свуд ти љу ди не мар но за ви ри ше у мо ју ди пло му 
и свуд ми ре ко ше (БН, 121); За гле дао се у ша ре не очи (ДЋ, 6); Уста је, тра жи 
ци га ре ту, па ли је, ши би цу ба ца на под, од ла зи до че сме, пи је во ду, за гле да се 
у цве ће на сто лу; Ан ђе ла ми већ опи па ва пулс, струч но ми се за гле да у зе ни це 
(Срп Корп); Са мо сам зи ја ла у дру гу де цу (МК, 149); Ђор ђе зу ри у Ада ма; Жмир
као је у нас кроз сло је ве шљо ки ца на тре па ви ца ма; Офи ци ри ко ји су с њим 
би ли у со би, пи љи ли су у ње га; Би ло је ви ше љу ди, а не са мо опе ра тер, док чки
љи у ма ли екран (www.sk.rs › cla nak).
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По ред за јед нич ких гра ма тич ких и праг ма тич ких ка рак те ри сти ка, који-
ма су ови пер цеп ти ви по ве за ни с пер цеп ти ви ма тран зи тив них гла го ла, по сто-
ји и фор мал но раз ми мо и ла же ње – њи хо ва дру га чи ја мор фо ло ги за ци ја. Та 
је ди на раз ли ка ујед но је и сиг нал се ман тич ке ди фе рен ци ја ци је управ них 
гла гол ских лек се ма, ме ђу тим, оста је отво ре но пи та ње да ли су ови гла го ли 
опо нен ти пре ма ка те го ри ји гла гол ског ро да. То што у на ве де ним при ме ри ма 
пер цеп тив не ма фор му бес пре дло шког аку за ти ва ни је до вољ но ин фор ма тив-
но, јер је оп ште по зна то да на про ме ну тран зи тив не се ман ти ке не ути че екс-
пли ка ци ја (нпр. Хо дао је це лу ноћ), или им пли ка ци ја овог па де жног об ли ка 
(Чи та, раз ми шља и од лу чу је). Оту да ни по ја ва аку за тив не пред ло шке кон-
струк ци је, у илу стро ва ним при ме ри ма, ни је је ди ни осло нац за тврд њу да су 
ов де у пи та њу ин тран зи тив ни гла го ли, по го то во што исти фор мал ни об лик 
има ју и об је кат ске до пу не не пра вих пре ла зних гла го ла (За љу био се у њу). 

Уко ли ко би у овом слу ча ју аку за тив с пред ло гом у био не пра ви обје кат, 
а то за ви си од лек сич ке се ман ти ке гла го ла, он би имао од ре ђе на, по зна та 
обе леж ја – ин ди рект ност уче шћа и упра вље ност рад ње пре ма ње му (АРсЕ-
нИјЕвИћ 2012: 18). Пер цеп ти ви гла го ла као што су бу љи ти, пи љи ти, зу ри ти 
и сл. обе ле жа ва ју не по сред но уче шће у ви зу ел ном про це су, та ко да их при-
пи са но обе леж је [дирек тн ост +] ели ми ни ше из по зи ци је се ман тич ког али и 
син так сич ког објек та. Та ко ђе, до во љан је и увид у зна че ње ових гла го ла, 
ко ји у ве ћи ни слу ча је ва обе ле жа ва ју ‛упи ра ње по гле да’, че сто не на мер но и 
од сут но, да се схва ти ка ко њи хо ви де сни ак тан ти има ју са свим дру га чи ји 
ста тус од об је кат ског. Ов де је ме та фо ри за ци ја кре та ња из ме ђу пер ци пи јен-
та и пер цеп ти ва мно го очи глед ни ја, та ко да обје кат пер цеп ци је пред ста вља 
обич но адла тив но обе ле жен про стор ни сег мент, ко ји за сту па спа ци јал ну 
до пу ну. Дру гим ре чи ма, и тран зи тив не и ин тран зи тив не гла го ле ви зу ел не 
пер цеп ци је ка рак те ри ше до пун ски од нос са објек том по сма тра ња, ко ји је 
код пр вих, сход но њи хо вој се ман ти ци, об је кат ска, а код дру гих адвер би јал-
на до пу на.

Се ман ти ка пер ци пи јен та у ова квом ви зу ел ном про це су ко ји се од ви ја 
го то во не све сно, по ма ло и од сут но, што је по не кад и по себ но из ра же но, и 
раз ли чи тог је тра ја ња, од го ва ра при ро ди екс пе ри јен се ра. Гра ма тич ку по-
твр ду за то да је у пи та њу ви ше ста ње су бјек та, не го ак тив ност, на ла зи мо и 
у по врат ном об ли ку по је ди них гла гол ских лек се ма (за бле ну ти се, за бле са ти 
се, за бу љи ти се, зáгле да ти се, заглéда ти се,), где је пер цеп тор из вор ви зу ел-
ног ефек та, а пер ци пи јент до жи вља вач или чак сво је вр стан ме ди јум.

С дру ге стра не, ову вр сту пер цеп ци је мо же мо схва ти ти и као ме та фо-
ри зо ва но кре та ње од пер ци пи јен та – као ис хо ди шта, до објек та пер цеп ци је 
– као ци ља, па су и од но си у овој вр сти ви зу а ли за ци је ком пле мен тар ни од-
но си ма у спа ци јал ном се ман тич ком по љу. Аку за тив ним кон струк ци ја ма с 
пред ло гом у, као ти пич ним дво ди мен зи о нал ним или тро ди мен зи о нал ним 
ло ка ли за то ри ма са ан га жо ва ним уну тра шњим де лом, при дру жу је се ма њи 
број при ме ра у ко ји ма је пред ло шко ре ше ње ре гу ли са но по ло жа јем пер ци-
пи јен та, ко ји нај че шће са уз ви ше ња усме ра ва по глед на до ле и фи на ли зу је 
га с гор ње стра не пер цеп то ра као ло ка ли за то ра, што је ти пич но за аку затив-
ну кон струк ци ју с пред ло гом на:
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На бор се спу сти на сво је ле га ло и за гле да се да ле ко пре ко дво ри шта: на 
пла ни ну (Срп Корп); Зи ја мо та ко до ле на пут ис под нас (МК, 161); Ве ли ко 
си во око не ба над не ло се над се ло, над зво на ру, ви ри на То лу (ДЋ, 48). 

4.2.2. И ка да је циљ не пре ци зи ра ни део про сто ра (бле не у мрак, у даљи
ну, у тач ку), он фор мал но функ ци о ни ше као ком пле мент управ ног гла го ла, 
док при сут ни при ло шки де тер ми на то ри до при но се ин фор ма ци ји на ко му-
ни ка тив ном пла ну, где се њи хо ва фа кул та тив ност по твр ђу је у ве ћем де лу при-
ме ра, осим ка да се ра ди о оба ве зном де тер ми на то ру јед ног од иден тич них 
спа ци јал них сег мен та, као што по ка зу је по след њи слу чај, где по сма тра на 
при ло шка кон струк ци ја има атри бут ску функ ци ју: 

Де вој ка се за ми сли ла и бле не кроз про зор у мрак; А не да бле не из гу бље-
ним по гле дом не где у да љи ну кроз ду ћан ска вра та; По цео дан Ма ра ви ри кроз 
плот сво га дво ри шта у обли жњи парк; Ве ру о вић с ту гом на ли цу зу ри у тач-
ку ис пред се бе (Срп Корп). 

У за ви сно сти од на ме ре го вор ни ка и фо ку са ње го ве па жње, он са го вор-
ни ка мо же ли ши ти јед ног де ла ова кве ин фор ма ци је, па се уме сто ре че ни це: 
Де вој ка се за ми сли ла и бле не кроз про зор у мрак, мо же чу ти и: Де вој ка се 
за ми сли ла и бле не у мрак, као и: Де вој ка се за ми сли ла и бле не кроз про зор. 
У не ким при ме ри ма до ми нан тан је по да так о на чи ну спро во ђе ња ви зу ел ног 
про це са, па је ре а ли зо ва на упра во са мо аку за тив на кон струк ци ја с пред ло-
гом кроз: 

По гнут у пле ћи ма док зу ри кроз дур бин; Да ко јим слу ча јем за ви ри те 
кроз уве ли ча ва ју ће ста кло ми кро ско па (Срп Корп).

Уко ли ко па жњу при вла чи не ки дру ги де таљ или га је лак ше иден ти фи-
ко ва ти у од но су на не пре ци зи ра ни циљ, овај при мар но сен зор но-ви зу ел ни 
про цес сво јом за вр шни цом се ло ка ли зу је са мо на гра ма тич ком пла ну, јер је 
праг ма тич ки циљ нео д ре ђен, им пли ци тан, а адла тив на про стор на кон струк-
ци ја је са мо ње гов екс по нент у по вр шин ској сен тен ци јал ној струк ту ри (нпр. 
зу ри под ће бе [← зу ри у не ку тач ку под ћеб етом]:

А кад је за ви ри ла под гру бо сук не но ће бе ко је је до би ла на дар од не ке 
се љан ке; Спу шта књи гу у кри ло те зу ри пре да се; Зу ри се би под но ге (Срп-
Корп).

По не кад не пре ци зи ра ну фи на ли за ци ју по гле да мо же да за ме ни ин фор-
ма ци ја о усме ре њу пре ма при бли жно од ре ђе ном ци љу: 

По спа но зу рим у ње го вом прав цу; Зу рим пут екра на; Опет се пре ма про-
зо ру за гле дао (Срп Корп); Ис ку сним оком жмир као пре ма сун цем оба сја ним 
по љи ма (www.zet na.org ); Са кри ва ла иза ка пи је и, тек ка да онај про ђе, он да да 
ви ри за њим (Срп Корп).

До ми на ци ја фи зич ке стра не ви зу а ли за ци је код ових гла го ла по вла чи 
за со бом и ве ћи број при ме ра у ко ји ма се от кри ва ју упра во де та љи ко ји ма 
су по је ди нач ни кон крет ни пер цеп тив ни про це си мар ки ра ни. При ме ри ко ји 
сле де по ка зу ју да је за гла гол (за)ви ри ти ре ле вант на за кло ње ност по сма тра-
ча, а за зир ка ти бр зо пре ме шта ње по гле да с јед ног ме ста на дру го, па се уз 
гла го ле ре ла зу ју од го ва ра ју ће пер ла тив не при ло шке кон стук ци је са зна че њем 

57ГРА МА ТИ КА ЛИ ЗА ЦИ ЈА СЕ МАН ТИЧ КИХ ОБЕ ЛЕЖ ЈА ГЛА ГО ЛА ВИ ЗУ ЕЛ НЕ ПЕР ЦЕП ЦИ ЈЕ...



58

за кло на (пу ко ти на, про зор, за ве са, огра да и сл.) или при ло зи ко ји ма се се ман-
ти зу је ре ду пли ка ци ја кре та ња (ле воде сно, уна о ко ло, на све стра не):

Ви ри та ко Ма ра кроз пу ко ти ну пло та; За ста је од ку ће до ку ће, ви ри кроз 
ка пи ји це, или пре ко огра да, или кроз про зо ре; За ви ру јем иза. Ске ле, џа ко ви, 
бу рад; У ку хи њи сам за те као оца ка ко ви ри иза за ве се Буј ка ви ри иза сво је 
чу па ве ко се (Срп Корп); Ви ри кроз про зор; Кад јој слу шки ње за ви ри ва ху кроз 
ти хо од шкри ну та вра та и, ви дев ши је да спа ва (МЦ, 100); Ре кли су и пу сти ли 
те, па зир ка ју иза за ве се (МК, 3); Пе ша чим та ко кроз тај бе о град ски Блу бе ри-
хил и зир кам ле во-де сно (МК, 69); Ви де ло да су још клин ке: ми слим, ви де ло 
се то по на чи ну на ко ји су зир ка ле уна о ко ло и кри ле сме шак у пр сте (МК, 7); 
Још не што: ни ка да вас не гле да ју у очи, већ не пре ста но зир ка ју ле во-де сно 
(МК, 12); Поч нем да зир кам на о ко ло (МК, 43); Јед ну мач ку, ми слим, по крај 
ме не, ко ја је не пре ста но др жа ла свог мом ка као за ру ку, а зи ја ла на све стра не 
че ка ју ћи да се не што до го ди (МК, 92).

4.2.3. Та ко ђе, ап со лу тив на упо тре ба ни је стра на ни овој гру пи гла го ла 
пер цеп ци је, а раз ло зи су раз ли чи ти – кон тек сту ал на им пли ка ци ја ци ља, 
ка рак те ри за ци ја ста ња су бјек та, спе ци фич ност фи зич ког мо мен та итд., што 
по твр ђу ју ови при ме ри:

Ла ки се над вио над ру пу, бле не; А се ља че из Ма ле Иван че, реч ен гле ског 
не знам, ста ло па бле не; Чак и амам џи ка ушла. И она ко об у че на, са пле ти вом 
о вра ту, за гле да ла се; Ах та мо бих од сил них бо ја за не сен за гле дао се и за бо-
ра вио све; За гле дам се он да, не треп ћем, не ди шем, и ми слим о си но ви ма; 
Гле да лац зу ри и ужи ва или тр пи; Уства ри, са мо чки љи јер му дим иде у очи 
(Срп Корп).

4.3. двоРоднИПЕРцЕПТИвнИГлАГолИ.Пре пли та ње тран зи тив ног и ин-
тран зи тив ног зна че ња по твр ђу ју не са мо са вре ме на (АРсЕнИјЕвИћ 2013) већ 
и исто риј ска про у ча ва ња срп ског је зи ка (ГРКовИћ-мЕјџоР2013). Ме ђу „дво-
род ним” гла го ли ма на ла зе се и не ки пер цеп тив ни: гле да ти, заглéда ти, мо три
ти, огле да ти (се), по гле да ти. С об зи ром на то да је тран зи тив ност има нент на 
од ре ђе ној гла гол ској лек се ми, до ње не про ме не не до ла зи све док гла гол ко-
ре спон ди ра с од ре ђе ним ти пом се ман тич ког са др жа ја (мИлошЕвИћ 1973: 30). 
Тек про ме ном лек сич ког зна че ња ме ња се и ово се ман тич ко обе леж је. По-
во дом то га Ире на Гриц кат (2004: 214–215) на по ми ње да ни је у пи та њу транс-
фор ма ци ја, тј. пре ла зак ин тран зи тив ног у тран зи тив ни гла гол и обр ну то, 
већ ње го во обо га ћи ва ње и на по ре до ег зи сти ра ње оба под ти па. 

4.3.1. Функ ци о ни са ње на ве де них пер цеп тив них гла го ла као тран зи тив-
них ни по че му не од у да ра у од но су на оне чи ји је гла гол ски род мар ки ран 
као тран зи ти ван, што зна чи да се при ро да као и гра ма тич ка фор ма њи хо вих 
пер цеп ти ва пот пу но укла па у обра зац об је кат ског ком пле мент ног од но са, 
што се ви ди и у сле де ћим при ме ри ма:

Осе ћа ла сам да и она ме не гле да; За јед но гле да мо вр хо ве шу мо ви тих 
бре го ва; По вре ме но на те ле ви зи ји гле да мо пре но се мод них ре ви ја; Још јед ном 
за гле да мо но ву цр кву у срп ско-ви зан тиј ском сти лу; Аћим га за гле да; Пе тар је 
на ста вио да за гле да ко ла и ко ње; Хо до ча сни ци и да ље за гле да ју со бе и дво ра-
не Бањ ског хо те ла; Че сто и ду го мо три сво је те ло; Пре стра ше ним зе ни ца ма 
ко јим се стра не тре ми це мо три и нај ма њи мој по крет; Он је отуд љу ти то 
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мо три (Срп Корп); Ђер зе лез је са мо ћу тао, са ги бао се, огле дао ко пи та; Де спот 
га по гле да бла го (МЦ, 85); Љу ди по ска ка ше да још јед ном по гле да ју сво је (МЦ, 
8); Она ди же упла ка не очи и по гле да ме са пу но по уз да ња (БН, 105).

4.3.2. У јед ну од спе ци фич но сти ових гла го ла спа да њи хо ва дво стру ка 
ком пле мен ти за ци ја:

Гле да га пра во у очи; Гле да ме у фа цу; Гле да га пра во у ли це (Срп Корп).

Пра ма тич ки по сма тра но, це ли на не ког пер цеп то ра би ва об у хва ће на 
ви зу ел ним фо ку си ра њем јед ног ње го вог де ла, док на гра ма тич ком пла ну 
об је ди ње ност истом струк ту ром бес пре дло шког и пред ло шког аку за ти ва 
опо вр га ва сум њу на њи хо ву си но ни мич ност (ИвИћ1972: 32), што би се евен-
ту ал но мо гло при пи са ти овим об ли ци ма у ко ре спо дент ном од но су: Ха ри 
гле да Ве се ли но ва ве ли ка ле ђа ~ Ха ри гле да у Ве се ли но ва ве ли ка ле ђа. У при-
лог то ме да су ов де у пи та њу два раз ли чи та зна че ња, об је кат ско пре ма лока-
ли за тор ском, иде и чи ње ни ца, на ко ју је ра ни је већ ука за но (мАРКовИћ 2019: 
822), да је бес пре дло шки аку за тив не мо гу ће за ме ни ти пред ло шким у при-
ме ри ма ти па: Гле да по ле та ње ави о на ~ *Гле да у по ле та ње ави о на. Бу ду ћи 
да је по ле та ња ави о на про цес ко ји се це лим сво јим то ком мо же об у хва ти ти 
ви зу ел ном пер цеп ци јом, пред ста вља са свим ре гу ла ран обје кат, док с дру ге 
стра не, про цес као та кав не мо же ло ка ли зо ва ти пер ци пи јен тов по глед, па 
не ма ни од го ва ра ју ћу је зич ку но та ци ју ло ка ли за тор ског зна че ња. 

По ве зи ва ње с две ма до пу на ма, аку за тив ном и ло ка тив ном, ка рак те ри-
стич но је и за гла гол огле да ти (се), ка да је њи ме обе ле же но ‛по сма тра ње не ког 
де ла те ла на глат кој по вр ши ни во де и сл.’ (РСА НУ 16, 589, огле да ти, I. 1. b.):

Ку па ла се на га и огле да ла по том сво је ли це у би строј во ди (ДН, 22).

Сиг нал по ли се ман тич но сти овог гла го ла је сте и ње го ва дво ја ка мор-
фо ло шка ре а ли за ци ја. Осим тран зи тив не се ме ме, са зна че њем обу ха ва та ња 
по гле дом, ко ја је при кљу че на оста лим та квим лек се ма ма дво род них пер цеп-
тив них гла го ла, и ов де илу стро ва ног при ме ра дво рек циј ског ком пле мен тар-
ног од но са – об је кат ског и адвер би јал ног, ви зу ел но зна че ње има и по врат ни 
об лик, огле да ти се. И за ње га би се мо гло ре ћи да по ве зу је тран зи тив ну и 
ин тран зи тив ну се ман ти ку, јер га од ли ку је објект ност, по че му је бли зак први-
ма, и фор мал ни из о ста нак син так сич ког објек та, што га по ве зу је с дру ги ма, 
па га за то ов де и по сма тра мо. С об зи ром на то да је је дин ство су бје кат ског 
и об је кат ског пој ма гра ма ти ка ли зо ва но мор фе мом се, ова ко се ман ти зо ван 
гла гол до пу њу је се са мо ло ка тив ном кон струк ци јом: 

По том су се огле да ли у по ве ћем, дво ме тар ском огле да лу; Огле да ла се у 
ви ру и у ду бо ком школ ском бу на ру; Они што су се огле да ли у про зор ским окни-
ма; Ују тру се вла дар ка Со ња огле да ла у бр зом и би стром пла нин ском по то ку; 
У Ду на ву се огле да ла јед на зве зда (Срп Корп); […]огледао се мио и са о се ћа јан 
у њи хо вим по там не лим бе о ња ча ма (ДН, 93).

Ови при ме ри још јед ном по твр ђу ју да је ло ка тив екс по нент пој ма ко ји 
ло ка ли зу је не чи ји по глед, а исто вре ме но је он фор мал но и обје кат пер цепци-
је. За хва љу ју ћи ње го вој спо соб но сти ре флек си је, вр ши се ре ду пли ка ци ја пер-
цеп то ра – по глед у глат ку по вр ши ну омо гу ћа ва пер цеп ци ју и од ра за у њој. 
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У де лу при ме ра ја сно је сиг на ли зи ран и по ло жај по сма тра ча у од но су на ре-
флек ту ју ћу по вр ши ну: 

Има ју ни кло ва но, сјај но се чи во, мо же те ко мот но на ње му да се огле да те; 
Огле да ју се над во дом (Срп Корп). 

4.3.3. Дру га чи ја, ин тран зи тив на основ на се ман ти ка истих гла го ла визу-
ел не пер цеп ци је по вла чи за со бом про ме не и у по гле ду гра ма тич ког об ли ка 
до пун ског кон сти ту ен та. При ме ре ло ка ли зо ва ња по гле да у сфе ри објек та, 
тј. мар ки ра ња сли ке пер цеп ти ва ко ји се на ла зи у вид ном по љу, илу стру ју 
сле де ћи при ме ри: 

Са да гле да мо у ову ку ће ри ну; Ухва ти На бор дру га да гле да у сво ју не ве сту; 
За гле да у ни ске про зор чи ће; Ни је им на па мет па ло да за гле да ју у Пра во слав-
ни све тач ник је ро мо на ха; А и да ље сва ко др жи за вр ну ти ру кав и за гле да у 
ма ју шни убод (Срп корп); Сви по гле да ше у ње га, и он ста де (ДЋ, 9); Та да би скуп 
ски де са ње га сво је хлад не очи и на је жен по гле да у ноћ (МЦ, 27); По гле да у 
клуп чад ко ја су се глат ко од мо та ва ла (Срп Корп). 

Jедним кра јич ком гле да на до шља ка а дру гим и да ље на мај ку; Гле да на 
за хук та ли раз бој; Мо три на Јов чу; По цео дан мо три на ку па ли ште; Мо три 
на де цу из ком ши лу ка; Па збу ње но и бо ле ћи во по гле да на де те, по том на 
же ну; По гле да на хуч ну рекu, на окол на бр да (Срп Корп).

Раз ли чи та пред ло шка струк ту ра до пун ских кон сти ту е на та у овим приме-
ри ма ука зу је на не јед на ку кон цеп ту а ли за ци ју обје ка та пер цеп ци је. Опо зи ци ја 
пред ло га у и на, ина че за сно ва на на обе ле жа ва њу уну тра шњо сти дво ди мен-
зи о нал них и тро ди мен зи о нал них про сто ра пре ма обе ле жа ва њу спо ља шњо-
сти и то гор њом стра ном код тро ди мен зи о нал них пој мо ва, по зна та и као од нос 
са др жа но сти пре ма од но су но ше ња (КлИКовАц 2007), у овом слу ча ју има 
ди стинк тив ну уло гу не са мо ме ђу пер цеп то ри ма ко ји би од го ва ра ли та квим 
ти пич ним ло ка ли за то ри ма (По гле да у со бу ~ По ле да на сто) већ и ме ђу праг-
ма тич ки иден тич ним објек ти ма по сма тра ња (По гле да у та блу ~ По гле да на 
та блу), што илу стру ју и ови при ме ри: 

Он по гле да у свој сат ~ За тим по гле да на свој џеп ни сат; Тр же се, али 
не по гле да у вра та јер зна за што су тре сну ла ~ Гор да на по гле да на вра та с 
ле ве стра не и при ђе они ма с де сне и умет ну кључ у бра ву (Срп Корп).

У та квим слу ча је ви ма аку за тив на кон струк ци ја с пред ло гом у пред ста-
вља са мо фо ку си ра ни обје кат, код ко јег се по глед фи на ли зу је у окви ру оком 
ви дљи вих гра ни ца (Гле да у та блу, па у вра та), с ње го ве вањ ске стра не 
(Гле да час у тор бу, час у за ве жљај по ред ње), али мо же се од но си ти и на 
уну тра шњост тро ди мен зи о нал них пој мо ва (Гле да у тор бу да ви ди шта у 
њој има). 

За раз ли ку од та квог објек та по сма тра ња, ко ји се кон цеп ту а ли зу је као 
је дин ствен, це ло вит ло ка ли за тор, пер цеп тор за сту пљен аку за ти вом с пред-
ло гом на за ни јан су је дру га чи ји. Ди стри бу тив ност, ка рак те ри стич на за ову 
пред ло шку струк ту ру (АРсЕнИјЕвИћ 2008: 156–158), у по сма тра ним при ме-
ри ма, мо же се про ту ма чи ти као де таљ ни је пер ци пи ра ње по је ди нач них се-
гем на та да те це ли не или са др жа ја чи ји је он но си тељ, што под ра зу ме ва и 
ма ло дру га чи ју ви зу ел но-мен тал ну об ра ду од прет ход ног слу ча ја. То мо гу 
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би ти, на при мер, раз ли чи ти де та љи тек ста на пи са ног на та бли (Гле да на 
та блу), по је ди нач ни еле ме на ти спи ска (По гле да на спи сак), про ве ра тре нут-
ног вре мен ског ин тер ва ла (Гле да на ча сов ник), уо ча ва ње од ре ђе них де та ља 
ви дљи ве стра не, ка да су на при мер вра та у пи та њу, или про ве ра ви зу ел них 
или ау ди тив них окол но сти ве за них за њих (По гле да на вра та). 

Ову кон ста та ци ју по твр ђу је и чи ње ни ца да се гла гол заглéда ти, ко ји при-
мар но озна ча ва ‛ба ца ти по глед, за ви ри ва ти’ (РМС 2, 91, заглéда ти) до пу њу је 
са мо кон струк ци јом с пред ло гом у (Са ужи ва њем за гле да ју у ру ко тво ри не 
овог чу ве ног мај сто ра), док се гла гол мо три ти са зна че њем ‛па жљи во гле-
да ти, пра ти ти по гле дом’ (РМС 3: 429, мо три ти) до пу њу је ис кљу чи во кон-
струк ци јом с пред ло гом на (Из чам ца на ку па че буд ним оком мо три 50 
спа си ла ца). Раз ли ка при упо тре би ових пред ло га мо же би ти за сно ва на и на 
мар ка ци ји ме ђу соб ног по ло жа ја пер ци пи јен та и пер цеп то ра, та ко да се усме-
ре ње по гле да на до ле но ти ра пред ло гом на, док ње гов ко ре спо дент – аку за тив 
с пред ло гом у, ни је мар ки ран у том по гле ду:

За вр шим раз го вор и збу ње но гле дам у те ле фон ~ Спу стио је по глед на 
те ле фон; Усред је ла по глед му па де на те ле фон (Срп Корп).

4.3.4. Де тер ми на то ри ма ре а ли зо ва ним у струк ту ри с овим управ ним 
гла го ли ма про стор но се од ре ђу је је дан од уче сни ка ви зу ел ног про це са. На 
при мер, ин ди рект но се от кри ва по ло жај пер ци пи јен та, пре ци зни је ре че но, 
абла тив ном кон струк ци јом се озна ча ва ис хо ди шна по зи ци ја усме ра ва ња 
ње го вог по гле да, а обје кат по сма тра ња се, у илу стро ва ним при ме ри ма, ди-
рект но или ин ди рект но ло ци ра у про сто ру, или се од го ва ра ју ћом пред ло шком 
кон струк ци јом са оп шта ва о на чи ну спро во ђе ња ви зу ел ног про це са: 

Гле да ме за тим са по сте ље ; Да све то гле да мо с не ког обли жњег др ве та; 
Из ча ма ца на ку па че буд ним оком мо три 50 спа си ла ца; Али од о зго, с па ди на 
гро мад не Ру ми је, мо три га бри жно ста рач ко око (Срп Корп).

За гле да мо во ду у ко фи; За тим, по гле дав ши кро во ве над со бом […] (МЦ, 
96); За тим, пре свла че ћи се, по гле да иза ко ли бе пу те ве (МЦ, 93); Глав но је да 
се не тре ми це гле да у мр љу на та ва ни ци; Он гле да на ро чи то у је зе ро иза ме не; 
За тим опет на ста ви ла да гле да ис пред се бе у ста зу по ко јој смо га зи ли. Он се већ 
уз ди гао и очај но по гле да на ја ру гу под со бом; Про ла зе ћи ход ни ком он мрач но 
и ско ро са мр жњом по гле да на не ја сне кон ту ре цр ка ва у дво ри шту (Срп Корп); 
Гле да ме кроз су зе; […] по гле дав ши га, кроз лор њон, јед ним оком (МЦ, 65).

Уко ли ко по сма трач ни је у ста њу да пре ци зи ра обје кат свог по сма тра ња 
(Гле да [неш то]), по сто ји мо гућ ност да фи на ли за ци ју по гле да про стор но де-
тер ми ни ше ин ди рект но – у од но су на не ки ла ко пре по зна тљив по јам (Гле да 
[неш то] око се бе). Та ко се и ови дво род ни гла го ли ви зу ел не пер цеп ци је удру-
ж ју с раз ли чи тим пред ло шким кон струк ци ја ма спа ци јал ног зна че ња: 

По себ но не по це ну ства ра ња та квих раз ли ка да се су тра гле да мо са мо 
пре ко та ра бе; Де чак гле да око се бе очи ма без дна; Гле да мо по кан це ла ри ја ма; 
Па жљи во за гле да ју ис под ка ро се ри је; Ка да мла да у Ср би ји, Хер це го ви ни и 
Цр ној Го ри стиг не мла до же њи ној ку ћи, она за гле да под кућ ну стре ху; За гле да 
кроз вра та; не освр ће се, већ пра во иде јер зна да за њим мо три она; Ево че твр ту 
го ди ну Ка ра ђор ђе Пе тро вић, мо три низ Рзав ску ко тли ну пре ма Ви ше гра ду 
(Срп Корп); Да вил се огле дао по по лу пра зној со би; Трг нув ши се, опи пао је пу шку, 
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огле дао се око се бе са осе ћа њем чо ве ка ко ји је не што про пу стио; По гле дао је 
кат кад у вис (МЦ, 53); По гле да и по об зор ју (МЦ, 91).

Ин кор по ри ра ност мо гу ћих обје ка та по сма тра ња у се ман ти ци пер цеп-
тив них гла го ла и им пли ка ци ја од го ва ра ју ћих пер цеп то ра омо гу ћа ва и овој 
глагол ској суб ка те го ри ји да се ре а ли зу је са мо стал но, без рек циј ских до пу-
на и њи хо вих по вр шин ских екс по не на та: 

Ђер зе лез сје ди и гле да, то пи се и ши ри ру ке; Гле да мо и ћу ти мо; Про ла зни-
ци за гле да ју, за ви ру ју, сти дљи во уђу; Вр те се, за гле да ју, за пит ку ју, па за ре неку 
сит ни цу; А же не се му ва ју око ло, за гле да ју, одо бра ва ју; Ма нус је на кљу ну, 
мо три; На род мо три, рас пре да и су ди (Срп Корп).”

5. Ре зул та ти ана ли зе гла го ла ви зу ал не пер цеп ци је по ка зу ју да ови гла-
го ли има ју раз ли чи те ва лен циј ске и рек циј ске спо соб но сти. Мо но ва лент ност 
је ве за на за њи хо ву ква ли фи ка тив ну упо тре бу, док су вре мен ски упо тре бље-
не лек се ме оба ве зно дво ва лент не или ви ше ва лент не. Аспе кат ове се ман тич ке 
гру пе гла го ла ни је мар ки ран, та ко да су не ки од њих пре ла зни, не ки не пре-
ла зни, а јед ну гру пу по ли се ман тич них гла го ла ка рак те ри ше дво род ност. Се-
ман тич ка пре ла зност под ра зу ме ва пот пу но об у хва та ње (или ис кљу чи ва ње) 
пер цеп то ра у сен зор но-мен тал ној об ра ди у ко јој он има уло гу об је кат ске до-
пу не, син так сич ки за сту пље не бес пре дло шким аку за ти вом или ге ни ти вом. 
Не пре ла зност је се ман ти зо ва на као вир ту ал на ло ка ли за ци ја по гле да у сфе ри 
објек та по сма тра ња ко ји је за сту пљен пред ло шким аку за ти вом (и ло ка ти вом) 
у функ ци ји адвер би јал не до пу не. Им пли ка ци ја до пун ских кон сти ту е на та 
кон тек сту ал но је усло вље на, та ко да се ови гла го ли по не кад ре а ли зу ју у 
ап со лу тив ној упо тре би, или је фо кус па жње са пер цеп ти ва пре у сме рен на 
не ки дру ги де таљ ко ји пра ти пер цеп ци ју и ко ји, с об зи ром на фа кул та тив-
ност ре а ли за ци је, има функ ци ју при ло шке од ред бе. 

Оно што је но ви на у од но су на до са да шња са зна ња о овим гла го ли ма 
ти че се пре све га пер цеп ти ва за сту пље них пред ло шким кон струк ци ја ма ко ји 
су ту ма че ни обич но као не пра ви објек ти или им је при пи си ван си но ни ми чан 
од нос са бес пре дло шким ко ре спо ден ти ма. Та ко ђе, ов де је ука за но на раз ли-
ку из ме ђу спа ци јал них струк ту ра до пун ског ка рак те ра и оних ко ји ма су обе-
ле же не окол но сти пер цеп ци је, ка ко би се скре ну ла па жња на чи ње ни цу да се 
не мо гу све при ло шке кон струк ци је сма тра ти оба ве зним ар гу мен ти ма, већ 
са мо оне ко је обе ле жа ва ју обје кат по сма тра ња. То ујед но зна чи и да по сто је 
два оба ве зна ар гу мен та ових гла го ла – пер ци пи јент и пер цеп тив, при че му 
је пер цеп тив или об је кат ска или адвер би јал на до пу на. 
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Na da Ar se ni je vić

THE GRAM MA TI CA LI ZA TION OF SE MAN TIC FE A TU RES  
IN VERBS OF VI SUAL PER CEP TION IN THE SER BIAN LAN GU A GE

S u m  m a r y

An analysis is ma de in this pa per of Ser bian verbs of vi sual per cep tion which are clas si fied 
in to se ve ral gro ups ac cor ding to the ir va len ci es and rec ti ons. Qu a lifyin g  verbs are mo no va lent (On 
ne vi di; Po sle ope ra ci je je pro gle dao), whi le in tem po ral use they are polyva lent and un mar ked in 
terms of aspect, so they can be ca te go ri zed as tran si ti ve, in tran si ti ve, and am bi tran si ti ve. The ir ba sic 
ar gu ments are the per ci pi ent and the per cept, which eit her re pre sents an ob ject com ple tely (un)en-
com pas sed by this vi sual pro cess, in the fun ction of a syntac tic ob ject (On po sma tra mo re, Ona 
de te ta ni vi de la ni je), or the fi nal po int of lo ca li zed vi sion in the fun ction of and adver bial com ple ment 
re pre sen ted by pre po si ti o nal ac cu sa ti ve (On ble ne u zid; Ona mo tri na de cu). Al ter na ti ons of the 
pre po si ti ons u and na in this ac cu sa ti ve con struc tion are a gram ma ti cal sig nal of a se man tic dis tin-
ction of vi su a li za ti ons mar ked by who le ness (Gle da u ta blu) and tho se mar ked by a di stri bu ti o nal 
qu a lity, which is cha rac te ri zed by paying at ten tion to in di vi dual de ta ils (Gle da na ta blu). If the fo cus 
of at ten tion is di rec ted to ward so me ot her de tail which ac com pa ni es per cep tion, the per cept is 
im pli cit and the adver bial con struc tion ap pe ars in a de ter mi ning ro le (Gle da [nešto] pre ko ogra de, 
Po sma tra [nešto] dan i noć). Un der spe cial con tex tu al con di ti ons, an ab so lu ti ve usa ge of per cep tion 
verbs is re cor ded (Pro la zni ci za gle da ju, za vi ru ju, sti dlji vo uđu).
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